

中華民國十七年一月

南滿洲朝鮮職業教育之一斑

(附)遊歷滿鮮以後對於職業指導所幾點小貢獻

中華職業教育社

日報

衣食

目錄

弁言

(一) 南滿洲工業專門學校職業教育部

(二) 旅順工科大學

(三) 朝鮮勸業模範場及高等農林學校

(四) 朝鮮京畿公立商業學校

(五) 朝鮮京城高等商業學校

(六) 朝鮮京城高等工業學校

(七) 朝鮮京城於義洞公立工業補習學校

(附) 遊歷滿鮮以後對於職業指導所幾點小貢獻



A541 212 0016 5401B

南滿洲朝鮮職業教育之一斑

中華民國十六年調查報告

非有齋藏

黃炎培

此次遊歷南滿朝鮮，關於調查金融組合主要任務，另詳報告。
途次乘便調查職業教育，覺有下開若干特點：

- 一、日本以全力開發地利，故實業勃興，人才錄用之途甚廣，同是辦理職業教育，其畢業生出路問題，殊無何等困難。
- 二、政府對於教育，事前通盤計畫，臨事有監督，有指導，有補助，故人人樂盡其才能，於職分範圍以內，故政無不舉。
- 三、集中的精神，系統的組織，科學化的設施，隨處可見。因此種種，就職業教育言，雖無特色，而效率自高。

所見各職業教育機關概況如下：

南滿洲朝鮮職業教育之一斑

上海圖書館藏書

308521

(二) 南滿洲工業專門學校職業教育部

六月七日

此部爲南滿洲工業專門學校附屬機關。設於大連伏見町路北。恰與路南之本校相對。內分

左官科，（即泥水工）

塗工科，

鉛工科。

修業年期，各定二年。入學資格，以男兒十四歲以上，身體強壯，高等小學畢業爲合格。學費每月日金五十錢。實習費由校給與。每科額定十二名。

觀其學科，則

(甲)修身，國語，英語，華語，算術，理化，圖畫，體操第一年

每週共十四時。第二年七時。

內英語，華語，皆注重工業用語。算術授度量衡，平面幾何學，工業實用算術。

(乙)建築學大意，本科材料工具並施工法，第一第二年均共三

時。

(丙)實習第一年二十五時。第二年三十二時。

每週各四十二時。

觀其實習，則左官科學生分就實習室四壁及中央，學砌種種式樣，摹繪花紋，如門闌，壁腳，屋角，窗匡，牆緣之類。隨成隨毀隨建，於其中見中國學生一名。塗工科練習油漆，校之牆壁，校用器物

，皆其成績品。鉛工科則練習瓦斯管排水管等製造與裝配方法。實習順序皆有詳密之規定。指導實習，以老練之工人充任。

問招生狀況，則今回投考一百人，依額錄取三十六名。願入塗工者最多，鉛工次之，左官又次之。

問畢業生狀況，則大都送入南滿洲鐵道，日本人工資每日一圓五角，畢業生一圓八角。華人工資一圓二角，畢業生一圓五角。此校大正七年開辦，前後畢業生一百三十八名，（內中國人五名）。除死亡不明或家居者共十九名，入軍隊者五名，繼續修學者五名外，均有相當職業。

問常年校費則薪水一萬三千圓。實習費一萬二千圓。即此兩項，以全校學生七十二人分計，每人幾占三百五十圓。

按此校實習費・鉛工最巨・塗工次之・左官所費有限・其實習方法極切實・以工人充指導・故技能熟練・而一以美術為中心・其學科純重實用・故畢業生實際上之成績・自較普通工人為高・

二 旅順工科大學

七月二十六日

原稱旅順工科學堂・明治四十二年創辦・至大正十一年升為大學
• 內分

機械工學科，
電氣工學科，
採礦冶金學科・

現有大學生六十四名・內中國人二名，朝鮮臺灣各一名・大學預

科生二百零八名・內中國人三十七名，朝鮮人五名・預備科係專習日文日語之中國人・計十六名・

入學一切費・年約日金六百圓・

畢業生八百三十七名・內中國人十七名・其就職地以日本爲最多，占百分之四十二強・南滿洲次之，占百分之三十五強・餘爲朝鮮及中國其他各地・

此校規模偉大・其設備，就余所見，東亞工校，以此爲第一・初創時，專招中國學生，以就學者寥寥，乃招日本學生・其設科用意，甚爲深遠・將以爲開發滿蒙實業人才之中心給養機關・非尋常的專門職業教育・我國人不宜忽視・

(三) 朝鮮勸業模範場及高等農林學校

十月二十三日

場與校均在朝鮮京畿道水原郡・去京釜鐵道水原驛・約四五里・此場爲朝鮮農業試驗中心機關・水原本場外・有西鮮支場・木浦棉作支場・及該支場龍岡出張所・蘭谷牧馬支場・本場之旁・設有蠶業試驗所・女子蠶業講習所・明治三十九年則設本場・以後逐步推廣其事務爲

- (甲) 關於產業發達與改良之調查及試驗・
- (乙) 物產之調查及實業上必要物料之分析及鑑定・
- (丙) 種子・種苗及獸種畜種之配付・
- (丁) 原蠶種之製造及配付・
- (戊) 產業之指導講習及通訊・

校與場合設一地・以場長兼校長・故教育與試驗・絕對聯絡・校

分農林兩科，各三年畢業。入學資格，定爲中學校、高等普通學校，（此爲教育朝鮮人者，其程度與中學等。）或實業學校畢業生。全校學生一百七十人。內朝鮮人七十五，日本人九十五。

問學校狀況，則今回投考者二百六十人。依額錄取六十人。入學一切費年約三百圓。畢業生六百零五人。內爲官吏者二百十六人，教員一百零九人，銀行會社四十人，自營者一百七十四人，餘死亡及不明。

按此校自成立以來，關於全鮮農業改進事項，如稻作，棉作，普通農作，園藝，畜牧，養蠶，病蟲害，土地改良，及農藝化學上之試驗；作物，蠶種，家畜，家禽等原種之配付；印刷物之分布；研究，講習及實地指導技術者之養成等等，各舉可驚之成績。例如朝鮮水稻，向時駁雜不良，今從日本移植優良品種，以努力傳布之結果，已播及全鮮水田百分之七十，年可增收三百五十萬石以上。將育成朝鮮獨得之。

良種，尙在試驗中，棉作，則木浦支場選出之陸地棉，普及於南鮮，續向中鮮發展。當大正元年，定陸地棉獎勵計畫，以推廣至十萬町步為度，至大正七年完成。現定第二期獎勵計畫，將推廣至二十五萬町步，在進行中。其他部分，大率類是。

十月二十三日，自京城坐火車特往參觀，校旁有湖，曰西湖。有山，曰麗伎山。一部分為試驗林，滿望葱鬱，他山濯濯，相形之下，成績顯然。家畜場，果樹園，蠶桑試驗所，皆為全鮮試驗中心，其推廣蠶桑計畫，當合邦時，全鮮僅產繭一萬石，今增至三十萬石，期於今後十年內，增至一百萬石。繭之銷路，三之一運往日本，一・五輸出他國，其・五自用。

日本之治朝鮮，由政府確立方針，各局部一致的承流猛進，而政府則以無上權能乎。其後，故政無不舉。觀此場此校，可以概一切矣。

(四) 朝鮮京畿公立商業學校

十月二十四日

此校在京城青雲洞。以大正十二年開辦。收六年尋常小學，或普通學校畢業生，或與之程度相當者。五年畢業。此時尙無畢業生。於語言，則課英語，朝鮮語，華語，俄語。（此兩種爲隨意科）其職業學科，爲商事要項，簿記，商品，商業文，商業算術，商業實踐。（內包打字）課外全體習武士道。其實習方式，僅有假設商店實習。問此方式已滿足否？答以未屆畢業期，無從知足用否也。

（五）朝鮮京城高等商業學校

十月二十五日

此校修業年限三年。其非職業學科，僅有修身一時，國語二時，書法一時，體操二時。餘爲商業作文，商業數學，簿記及會計學，商業學及商業實習，商業地理，商業史，工學，商品學，法律學，經濟

學及財政學，統計學，東洋經濟事情。其語言，除朝鮮語，英語爲必修科外，對俄，德，華，法四國，選習其一。

此校大都偏重知識。其實習初無何等方式。問未經實際練習，得無有不足應用之感？答三年課程繁密，無暇分往實地練習。且職業未定，無從決習何種。畢業生祇有七十人，其中十之九，就職於金融組合，銀行，會社或當教員。

(六) 朝鮮京城高等工業學校

十月二十五日

此校兼設中等工業學校，與中央試驗所合設一處，實爲全鮮工業教育及試驗中心機關。其學科

(甲) 紡織學科，

(乙) 應用化學科，(第二年分應用化學部，窯業部，色染部。)

(丙) 土木學科，

(丁) 建築學科，

(戊) 鐵山學科。

各三年畢業。其課程知識與技能並重。畢業十次，共約二百六十六人。(內朝鮮人一〇三，日本人一六三。)計就職官廳一百零一，會社六十三，教員五十四，升學十五，自營六，餘爲未就職及死亡。

十月二十五日，參觀此校，承校長三山喜三郎博士，以極誠懇之態度，指導說明。偏觀紡織，製革，製紙，油脂，珊瑚，色染，機械，電機等各工場，均有相當之設備。每年舉行成績品展覽會一次。中央試驗所分設化學工業，染織，窯業，分析，衛生五部。校長兼任所長，可以見集中制度之一斑。

(七) 朝鮮京城於義洞公立工業補習學校

十月二十五日

此校設有家俱科，板金科，鍛工科。分後期及高等兩級。凡十二歲以上之男生，畢業於尋常小學校，或修業六年之普通學校，或有與之同等學力者，得入後期。二年修了，得升高等。一年畢業。其教授，每日午前九時至午後三時。其學科，除修身，國語，數學，圖畫爲共同科外，關於工具，材料，工作法，製圖及製作實習，各科每日均約四小時。

校爲地方公立。故學生住京城府內者，學費月額八十錢。府外一圓二十錢。學校經費，年額一萬二千三百五十八圓。以現有學生五十九人分計，每人約占二百零九圓。前年度製品二千零六十七件。售得二千五百五十圓。以五十九人平均分計，每人約得四十三圓。

歷屆畢業生，計後期一百六十三人。高等七人。多數服務於官公

署及各會社。

按此校爲晝間補習學校。爲學年制。其實習時間之多，修業年限之短，皆可法。惟每生占費二百餘圓，亦已鉅矣。

統觀南滿朝鮮一帶，日本以全力開發地利，處處有事浮於人之象。加之教育與實業，絕對的連絡；行政對於教育，絕對的援助，故學生出路，未見困難。職業教育，亦未視爲特殊重要。然惟其有此現象，故對於職業教育，稍稍設施，其結果無不圓滿。教育之需要政治爲後援如此。

遊歷滿鮮以後對於職業指導所幾點小貢獻 十二月十日

此行在南滿朝鮮，遊歷所及，留心考察關於職業問題，覺有幾種特殊的現象：

(一) 日本租借南滿，併合朝鮮，以無上的政治權能，集中經濟，開發地利，各種事業，皆有蒸蒸日上的氣象；故謀事之難，較他地爲減少。

(二) 日本政府，盡力移植日本人民於朝鮮一帶，如何勸導，如何安插，所以發展一般職業者，各有周密的布置。彼政府對其本國人民，確能盡職。

(三) 自今年五月至十一月間，山東人民，當不了苛稅虐政，與土

匪的擾害，扶老携幼，自青島渡海，經大連，乘南滿鐵道車，散住南北滿洲者，不下一百萬人，爲吾所目覩。雖關外天富之區，尙能容納，而啼飢號寒，一幅活現的流民圖，令人不能不想到政治的罪惡。

(四)自日本移民朝鮮，南鮮一帶，首當其衝。因生計競爭之失敗，而轉徙至奉天吉林等地之朝鮮人，近年統計不下二百萬人。更不能不想到政治經濟，雙刀齊下的可怕。

(五)大小商店工廠門外紙條揭寫「招收學徒」字樣者，隨處可見。知該地人才需要，尙未至供過於求。

在此現象之下，政府爲求盡其責任起見，乃設職業紹介所，及種種附屬事業，就我所見，覺得我們職業指導所，或有多少參考的價值。

。列舉如下：

(a) 各種傳習所 大連職業紹介所，大都附設此等傳習機關，尤以對於女子為多。其設科如裁縫，機縫，刺繡，編物，染色，烹飪，習字，乃至奉茶，供花等種種婦女家庭禮節，自由認習一種，或數種；其時間或數個月，或數個星期；其在男子，則各學校尙有補習夜校之設置，學習之途徑多，即得業之機會多。我們的職業指導所，如覺得某種職業，為社會所需要，而人才不足，且無傳習相當知能之機關，似不妨斟酌附設。定期宜短，取費宜廉，利用業餘時間，其設科不妨單簡，（例如他們為習字特開一班。）規定報名滿若干人，開班傳習，或可補學校正式教育的缺憾。

(b) 平民宿舍 他們稱簡易宿泊所，或稱共同宿泊所，大抵各市均有之。曾在仁川參觀府立共同宿泊所。此所與職業紹介所合設，每宿收費五分；食每頓收費一角四分。（問須賠錢否？答恰好不至於賠。）寄食宿者大抵勞動界為多。規定凡酗酒賭博者，有傳染病者，與其行為品性有害於全體者，不納。有病則介紹至公立病院，但以無親友在本區為限。無業而有相當能力者，介紹至碼頭為苦力。年幼而有人肯為保證者，介紹至商店為學徒。觀其宿舍，每室縱橫各七尺，席地宿五人。吾國各工廠有設工人宿舍者。惟中等階級的公共宿舍，設者不多。如果收拾整潔，設備單簡，而取費極廉，（以不賠錢為度。）在甯滬一帶，或為一般所歡迎。

(c) 平民食堂 他們各地多有簡易食堂，亦有附設於宿泊所者。簡易食堂，大都分等規定。食品不得點菜，取費特廉。每客數角。最高者不過一圓。附於宿泊所，有低至每頓一角數分者，已如前述。此等事祇須經理得人，苟不以營利爲目的，而將一切費用攤入餐費，其定額必低，食客受惠不少。

(d) 文書代寫 他們稱爲無料代書。無論家常親友之書札，契約，公文書，苟非爲法律所禁止者，皆得代爲書寫，而不取費。此等事在吾們地方，皆爲江湖賣卜者流之附帶職業，或舊業吏胥者之遺傳職業。吾們決非欲取而代之，惟在介紹所附辦此事，亦是接近社會之一種方法。如果此事異常發達，應接不暇，屆時稍稍取費，亦無不可。

(e) 人事商談 此爲職業紹介所一種極有趣味之附屬事業。例如關於家庭之事，關於子女求學之事，關於權利爭執之事，關於受欺不平之事，大抵當局者迷，一時茫無辦法，有人爲之剖析事理，指示途徑，一秉至誠，不索酬報，此其加惠，實非淺鮮。吾國在鄉曲有話事之鄉董，在江湖有決疑之日者，皆應此需要而生。大連職業紹介所人事商談，統計大正十一年一百七十二件，十二年六十七件，十三年四十五件。朝鮮地方，亦多此等機關，似可取法。

(f) 租屋紹介 此在市區人事上非常重要。如欲辦理，須有熟悉當地情形，而長於奔走接洽之人。一面調查登記。

(g) 婚姻媒介 周禮媒氏爲專辦此事之官。今無正當之媒介機關

，舊社會則憑不負責任之私人。新社會則男女自由，不用媒介，是否適當，爲極費研究之間題。大連職業紹介所，試辦結婚媒介，大正十三年申請者男子二十八，女子十一，成立者六。吾國尙無此習慣，然現當一切改革時代，果認爲合理，提倡試行，亦何不可。

以上種種辦法，其總目的，一方爲社會造福，一方使職業紹介機關，得接觸人羣之機會，進一步便成爲解決一切人事之中心機關，而一方多得教育機會，更可不言而喻。吾職業指導所初成立，上列種種，外審需要，內度能力，幸公同考慮焉。

南滿洲朝鮮職業教育之一班

上海图书馆藏书



A541 212 0016 5401B

92975/

三

W.C. 1975

g29751